

加强行政生效裁判监督 促进优化法治化营商环境 最高检发布第十三批行政检察与民同行系列典型案例

本报北京7月11日讯 记者张昊 最高人民检察院今天聚焦“加强行政生效裁判监督 促进优化法治化营商环境”主题，发布“检察为民办实事”第十三批行政检察与民同行系列典型案例。

这批典型案例共4件，分别为某置业有限公司诉四川省某市水务局不履行法定职责检察监督案，某制衣厂诉湖南省某县市场监督管理局行政处罚及行政复议检察监督案，某公司诉吉林省某县环保局，某县人民政府行政处罚及行政复议检察监督案以及某建设集团有限公司诉江苏省某县人力资

源和社会保障局行政处理检察监督案。据介绍，为贯彻党的二十大精神关于优化营商环境的部署，最高检在总结2022年“全面深化行政检察监督依法护航民生利民”专项活动中加强市场主体合法权益保护的

经验做法基础上，于今年部署开展行政检察护航法治化营商环境“小专项”活动。其间，全国检察机关行政检察部门加强涉市场主体行政公益诉讼监督，探索开展涉市场主体行政违法行为监督，加强涉市场主体行政争议实质性化解，以更高水平诉源治理促进更高水平社会治理等，通过高效履

职，依法保障各类市场主体平等受到法律保护，办理了一批具有代表性的案件，助力营商环境的部署，最高检在总结2022年“全面深化行政检察监督依法护航民生利民”专项活动中加强市场主体合法权益保护的

类案监督理念，综合运用公开听证、检察建议等方式，既促进法院公正司法，又推动行政机关依法行政，引导和促进企业守法合规经营，凝聚安商惠企合力，为企业健康发展护航。

该负责人说，接下来，全国检察机关行政检察部门将求真务实、担当实干，及时梳理办理各领域涉市场主体的行政检察监督典型案例事例，不断总结经验与实践中的难点痛点，加强数据分析研判，从落实“一案三查”，强化业务指导，切实为推进检察工作现代化作出新贡献。

浙江武义县法院坚持创新发展新时代“枫桥经验” 打造全域解纷“一盘棋”新格局

□ 本报记者 陈东升 □ 本报通讯员 金淑丽

主动融入社会治理大格局，总结提炼非诉全域解纷工作，依托全域数字法院建设，搭建“共享法庭”网络，推动矛盾纠纷源头减量……

浙江金华义乌市武义县人民法院坚持创新发展新时代“枫桥经验”，积极参与矛盾纠纷源头治理，打造全域解纷“一盘棋”新格局。今年1月至5月，该院一审民事收案997件，同比下降20.43%，降幅居全市第一。

聚焦机制建设 融入治理格局 推进诉源治理，让更多纠纷解决方式优先、有效地参与到矛盾化解工作中来，必须辅以配套的制度机制。

武义县法院充分依靠地方党委统揽全局的作用，积极争取人大、政府、政协的支持，与司法、市场监管、消防等部门加强合作，盘活资源共享格局，形成纠纷解决漏斗效应。其中，针对道路交通事故纠纷理赔的难点痛点，该院助推当地保险公司与医院签订“人伤无忧”战略合作协议。“发生交通事故

花医药费3万多元。出院后，因赔偿问题协商未果，梅某将某通信公司、某科技公司，鲍某诉至法院，要求共同承担赔偿责任。

在征得当事人同意的情况下，案件转至诉前调解。调解员刘昌其、刘绍平分析案情后，对于赔偿责任划分拿不准，便请教了柳城法庭庭长潘晓霞。随后两人根据潘晓霞提供的法律意见，结合各方当事人的实际情况，制定了调解方案。最终，各方达成一致意见，并由武义县法院进行了司法确认。

抓末端，治已病，更要抓前病，治未病。该院迭代升级非诉全域指导工作机制，24名民事法官与辖区内的金牌调解员组成了10支非诉调解团队，将法官的专业法律知识与调解员的一线工作优势有机结合，提高调解队伍整体水平。

聚焦机制建设 融入治理格局

推进诉源治理，让更多纠纷解决方式优先、有效地参与到矛盾化解工作中来，必须辅以配套的制度机制。

聚焦全域指导 力争源头预防

“有法官的专业指导，我们的话可信度更高了，调解起来更得心应手了，我们的调解水平也不断提高。”调解员刘昌其说。

聚焦数字赋能 延伸治理触角

4月17日，3家覆盖武义县11个行业的“共享法庭”揭牌启用，这是武义县法院依托全域数字法院建设推动诉源治理工作的一个缩影。

聚焦数字赋能 延伸治理触角

自2021年10月以来，该院在全县因地制宜搭建了“基础、进阶、旗舰”三版“共享法

聚焦机制建设 融入治理格局

推进诉源治理，让更多纠纷解决方式优先、有效地参与到矛盾化解工作中来，必须辅以配套的制度机制。

聚焦全域指导 力争源头预防

“有法官的专业指导，我们的话可信度更高了，调解起来更得心应手了，我们的调解水平也不断提高。”调解员刘昌其说。

聚焦数字赋能 延伸治理触角

4月17日，3家覆盖武义县11个行业的“共享法庭”揭牌启用，这是武义县法院依托全域数字法院建设推动诉源治理工作的一个缩影。

佳木斯建立联合调处化解行政争议机制

本报讯 记者崔东凯 通讯员金爱武 罗亚红 近日，黑龙江省佳木斯市中级人民法院联合佳木斯市人民检察院、佳木斯铁路运输法院、佳木斯铁路运输检察院和佳木斯市司法局共同印发《关于联合调处化解行政争议有效压降行政诉讼率的若干意见（试行）》。



《意见》共分八个方面，就人民法院、人民检察院和司法行政机关，以及铁路行业法院、检察院如何强化联动、全面推进行政争议源头预防、前端化解、行政复议化解、行政诉讼化解、检察监督化解以及加强联动和组织保障等方面提出24条具体的实质性措施。

近日，安徽省舒城县公安局交管大队联合春秋派出所来到辖区文冲村荷花种植基地，向游客和当地群众开展交通安全知识宣传。图为民警向游客和当地群众讲解交通安全。

北京金融法院打造党建特色品牌

本报讯 记者黄洁 北京金融法院近日举办“开放式·融”党建特色品牌培育交流研讨会，与会领导、专家和各界代表齐聚北京，共同探讨党建与业务深度融合、相互促进，发扬好“开放式·融”党建特色品牌价值等展开充分交流。

北京金融法院党组书记、院长蔡慧永介绍说，北京金融法院紧密结合工作实际，提炼培育了“开放式·融”党建特色品牌，对内立足职业特点，对外强化社会属性，打造了“十大特色机制”。其中，内部职业化党建特色机制包括了以融贯的思想交流机制筑牢根本，以融通的组织管理机制提质增效，以融汇的人才培养机制激

励奋进，以融畅的文化涵养机制启智润心，以融明的履职监督机制扎紧篱笆；外部社会化党建特色机制则包括了党组织联建共研机制、数据信息共享机制、政策协同会商机制、资源整合联动机制、人才智库交流合作机制等。

上接第一版

“山清水秀空气好，我们休闲出游会首选这里。”孙先生说，去年暑期他就带全家来密云游玩了3次。现如今，越来越多像孙先生一样的北京市民，将密云作为京郊游的首选，田园养生、民宿旅游等农业新业态在密云开始涌现。同时，密云区发挥好山好水优势，探索出“水库鱼、特色蛋、环湖粮、山区果、平原菜”五大特色农业体系，鼓了农民的“钱袋子”，火了农民的“好日子”。密云也因此被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

建筑垃圾，不仅成为村务管理的老大难问题，也引发大量邻里纠纷。

“2016年，经过几轮村民集体讨论，决定对新建、翻新房屋的村民收取2000元环境保证金，待工程验收合格后由村委会退还。”密云区大城子镇苍术会村党支部书记阎占军说，这条例策群力的规定，还写入了村规民约，村里此后再也没有了随意堆放建筑垃圾。

孙志山家中，开展了一场定制化的入户普法。

点滴汇聚，浸润民心。密云区司法局副局长王蕾介绍，目前密云已有石匣村等7个“全国民主法治示范村”和苍术会村等98个“北京市民主法治示范村”，全区民主法治示范村覆盖率达到30%。根据北京市统计局最新发布的乡村治理满意度调查报告，农村居民对乡村法治的满意度达96.8%。

“一村一所”补的是短板的是发展

农业农村工作，说一千，道一万，增加农民收入是关键。“法治是最好的营商环境。在密云，‘生态+法治’日渐成为新时代农民增收的‘金钥匙’。”密云区司法局党组书记、局长张连福说，密云地处山区，全区全区仅有53名执业律师，研究法治政府建设、知识产权保护等方面的专家型律师少之又少。为此，密云区政府于2021年与北京市律师协会签订战略合作协议，组成支持密云高质量发展公益法律服务专家团，开启了律师行业全面参与密云法治政府建设和乡村振兴的新篇章。

前已有来自城区的121家律师事务所与密云区330个行政村结成帮扶对子，为农民增收和集体经济发展提供免费的法治帮扶、消费帮扶和产业帮扶等服务。

石匣村地处密云水库一级区内，全村155米高程以下的土地于2015年前后按规定全面退出种植和养殖业，村民失去了主要收入来源。为此，石匣村党支部书记宋宝君请来专家，带领村民种植生态甘薯，终于摆脱了经济发展陷入困局的窘境。“这两年一直想成立联营合作社，建立甘薯产品生产线，可一直不清楚怎么弄才能在法律上打好基础。”宋宝君说。最近他找来了作为石匣村“法治村长”的北京炜衡律师事务所律师陈广贺，请他来负责相关合同的起草工作，并对甘薯产业发展可能涉及的商标、有机认证与管理等涉法事项进行法治评估与规划。

为从源头预防和减少安全事故发生，自今年6月20日起，新疆维吾尔自治区塔城地区塔城市人民检察院开展了燃气安全公益诉讼专项监督活动，严防因燃气泄漏引发安全生产事故，切实保障人民群众生命财产安全，维护社会公共利益。

专项活动中，检察人员深入辖区7个乡镇3个街道60余家餐馆开展线索摸排，对液化气瓶来源是否为合法充装产品、钢瓶是否有“警示标签”、现场是否设置消防设施、可燃气体报警装置安装使用等情况进行重点监督。

新疆塔城市检察院开展公益诉讼专项监督 消除隐患 拧紧燃气「安全阀」

收到检察建议后，相关行政单位高度重视，达成监管共识，迅速成立工作专班，对辖区餐饮等生产经营单位可燃气体报警装置安装使用情况等进行排查。同时，加强对餐饮行业在燃气安全方面的日常管理监督，加大燃气使用安全常识的宣传引导力度，坚决防范安全事故发生，切实提高商户的安全意识，防患于未然。

对于调查中发现的安全隐患，6月28日，检察官依据相关法律规定，向相关行政机关发出诉前检察建议，建议依法履行职责，对存在的问题落实整改，并举一反三，切实消除燃气安全隐患。

防止问题反弹，7月6日，检察官办案组开展了燃气安全“回头看”，发现检察建议提到的问题均已整改到位。

“有了这个燃气报警器的提醒，不仅就餐人员感到安心，我们经营者也十分放心。”米粉店经营者马建对检察官说。

“燃气安全事关千家万户的生命和财产安全，塔城市检察院将持续加强与住建、消防、应急管理、交通运输部门的沟通联系，全面梳理燃气、消防、道路交通等领域可能存在的安全隐患问题，依法能动履职，与行政主管部门形成合力，筑牢安全生产防线，切实将风险控制在萌芽状态，为人民群众生命财产安全保驾护航。”塔城市检察院党组成员、副检察长阿扎提·别克西表示。